5

# 市第九届学生"学宪法 讲宪法"市级比赛成功举办

本报讯(董荣 何玉芬)为进一步在 青少年学生中普及宪法知识、弘扬宪法 精神、树立宪法权威,持续推进青少年 宪法学习宣传教育,9月8日,六安市第 九届学生"学宪法 讲宪法"市级比赛 在叶集区第一小学举行。

据悉,自今年7月启动第九届全市学生"学宪法 讲宪法"活动以来,全市各级中小学校学生积极响应、广泛参

与,各县区均组织开展了县级初赛,分小学、初中、高中三个组别,为素养竞赛、演讲比赛两项比赛择优推荐出78名选手参加市级比赛。

9月8日上午,市级法治素养竞赛和 演讲比赛在三个场地同时进行。法治素 养竞赛环节采用闭卷测试方式进行,围 绕习近平法治思想、宪法、民法典、未 成年人保护法、预防未成年人犯罪法等 与青少年学生学习生活息息相关的法律 法规设置考题。选手们凭借扎实的宪法 知识储备,在紧张激烈的氛围中冷静思 考、迅速作答,展现出较高的法治素养 和竞技水平。

演讲比赛现场,选手们紧紧聚焦"学宪法 讲宪法"主题,结合身边实际案例,围绕宪法历史、宪法精神、宪法内涵等,讲认识、谈体会,多角度阐

述对宪法的认知和理解,精神饱满、感情充沛、语言流畅,充分展现出新时代青少年学生朝气蓬勃、奋发向上的精神面貌。

市教体局将紧扣青少年普法宣传教育,创新宣传方法,持续开展好学讲宪法系列活动,深入推进对宪法及相关法律的普及教育,不断提升广大青少年法治素养,进一步增强普法工作质效。

梅花小学:

## 推广普通话 小记者在行动

本报讯(朱成红 文/图)9月,全国 迎来第27届推广普通话宣传周。六安 市裕安区梅花小学的皖西日报小记者 积极响应,巧妙融合"新闻采写"教学,围绕"普通话筑基未来,新闻笔端绘时代"的鲜明主题,策划并实施以"透视普通话推广现状"为核心的社会实践与写作竞赛。

活动预热始于9月9日,教师们精心筹备一堂生动的新闻采写课程,鼓励小记者们分组合作,针对"普通话推广现状"议题,设计采访计划。课堂上,学生们热情洋溢,思维碰撞出耀眼的火花。

"您好,我是梅花小学的小记者, 正在进行推普周的社会调研,能否占用 您几分钟时间?"9月10日至12日,小记者们按照既定计划,开启与周边市民的真诚对话。李纯峥同学凭借丰富的社团经验,高效完成了10份有效问卷的收集;而首次参与社会实践的代成同学,深刻体会到采

小记者们 利用课余时间,对收集到的信息进行细致梳

访的不易与收

获的喜悦。

理与分析,力求每篇新闻稿 都能准确反映社会现实,传递正能量。四年级语文备课组的老师为每份初稿提供了详尽的修改意见。

经过师生的共同努力,修改后的 定稿在内容准确性、结构合理性、思 想深度及语言表达上均有很大提升, 展现出小记者们扎实的文字功底和敏 锐的社会洞察力。

# 法治进校园

# 园 学法促成长

本报讯(康渠 吴昌元)自9月1日中小学开学以来,裕安区政法系统法治副校长、关工委普法志愿者走进各个中小学校,为师生们送上内容丰富、生动有趣的开学法治第一课。

9月3日,裕安区人民 法院法治副校长、关工委 普法志愿者一行走进该区 独山中学, 为师生们讲授 "拒绝校园欺凌,别让校 园欺凌成为青春的疼痛" 为主题的开学法治第一 课。通过典型案例,深入 浅出地讲解什么是校园欺 凌、如何预防校园欺凌, 引导同学们增强杜绝伤害 他人、预防他人侵害意 识, 倡导同学之间团结友 爱、互帮互助。在发放法 治宣传册、法律知识问答 等环节,同学们积极参 与。"我们一定好好学习 法律知识,增强明辨是非 对错的能力。"同学们纷 纷表达自己的感受。

9月6日,裕安区司法局法治副校长、关工委普法志愿者到三里岗小学,结合同学们日常学习和生活,对民法典中"高空抛物""私人生活安宁被明确定义为个人隐私"等重点内容进行宣讲。通过不同形式普及法治知识,引导学生学会分析问题,辨别是非,懂法、守法,在良好的法治环境中快乐、平安成长。

9月10日,裕安区人民检察院法治副校长、 关工委普法志愿者进校园"以案说法"。在六 安科技工程学院裕安校区,法治副校长以"与 法同行,做知法、懂法、守法新青年"为题, 为同学们授课。法治副校长从"法"字的结构 含义说起,贯通古今,融汇中外,辅之以发生 在生活中的鲜活案例,同学们纷纷表示受益匪 浅,并积极提问互动。

截至目前,该区法治副校长、关工委普法 志愿者已为10所中小学校近2万名师生上了法治 课。通过普法教育活动,广大学生增长了法治 知识,增强了法治观念。

#### 霍邱县

# 师德演讲比赛成功举办

霍邱讯(刘祥敏 王玉齐)为庆祝中华人民共和国成立75周年,大力弘扬教育家精神,9月21日,霍邱县"弘扬践行教育家精神"师德演讲比赛在城关镇中心小学本部举行,比赛由县教育局、县总工会主办,城关镇中心小学教育集团承办。

"人常说,吾生有涯,学也无涯。我想说,吾生有涯,师爱无涯……"演讲比赛在选手的深情讲述中展开。参赛选手精神饱满,声音洪亮,口齿清晰,紧扣演讲主题,或讲述教书育人的感人故事,或抒发爱教乐教的教育情怀,或表达坚定执着的教育信念……一句句平实的语言,一段段暖心的育人故事,赢得现场观众的掌声、拨动着评委的心弦。

本次演讲比赛的成功举办,不仅为教师们提供了一个展示自我才华、抒发职业理想的平台,也有助于加强教师队伍的思想道德建设,提升教师的职业道德修养、传递社会正能量,积极营造尊师重教的良好氛围。

据悉, 县教育局还提前组织开展以"弘扬践行教育家精神"为主题的征文比赛。通过系列活动, 进一步展现全县广大教师爱岗乐教的职业形象, 推动全县教师职业道德水平的提升。



# 月光诗韵 童声中秋

9月14日下午,一场别开生面的"山河共佳节,月夕诗相会"活动在金安路小学举办,师生们以诗歌为媒,在老师的带领下吟诵中秋诗词,沉浸于诗情画意之中,不仅度过一个难忘的中秋佳节,更让中华文化的魅力在少年心中生根发芽。

スタック 現象莉 文/图

#### 社会公德伴我行

为加强未成年人公民道德意识,从小事做起、从自身做起,积极践行公民道德,9月21日,裕安区农业农村局联合裕安区新安镇丰泰社区新时代文明实践站,组织辖区未成年人开展"社会公德伴我行"未成年人手抄报展示活动。活动的开展让孩子们能够更加深入地理解公民道德的重要性,并在日常生活中积极、践行。



叶集区政协

### 持续助力课后服务工作

本报讯(王亚男 记者 宋金婷)叶集区自2021年秋学期开始全面推进课后服务,全区47所义务教育阶段学校全部开展课后服务,学生参与率97.05%,教师参与率95.39%,中小学生晚放接送难、作业辅导难等急难愁盼问题得到有效缓解。

群众有所呼,政协有所应, 委员有所为。叶集区政协先后 通过开展专题调研、专题协商 等方式,组织政协委员和区直相关职能部门以及学生、教师、家长代表,面对面协商学校课后服务工作。针对具体问题,心系群众的委员们在深入调研的基础上,通过撰写提案和反映社情民意信息等方式,持续发声、支招建言。

2024年是"双减"三年目标任务收官之年,叶集区政协聚焦"双减"任务完成质量,

由区政协教科卫体委牵头,区商量办配合,依托界别委员优势,在全区10余所学校展开基础调研,组建专题调研小组,深入部分学校详细了解学生、家长以及教师代表的看法,听取各方代表关于提升课后服务质量的意见建议,带领职能部门负责人和区直部分学校校长学习外地先进工作经验,持续推动"双减"工作行稳致远。



## 旁力被看见

邱黎黎

紧张的高三如期而至,原本活跃的课堂不知为何开始沉闷。 我放下粉笔询问学生:最近的状态为何这么糟糕?回答仍然是静 默,僵持几分钟后,我心念一 转,说:既然那么累,我们看看 喜剧放松一下吧。

我给他们播放的是近期热门 喜剧综艺里的一个作品《八十一 难》。学生们爆笑着看完,课堂 气氛空前活跃起来,很多学生对 里面的台词念念不忘,于是我就 问出了一个让他们再次沉默的问 题:你觉得自己是沙僧么?

台下沉默须臾后便有学生七 嘴八舌自嘲:我们怎么可能比得 上沙僧,他好歹还能进四大名 著,我们连路人甲都不如,我们 只配"无名之辈"

我笑着承认他们的自我定位十分精准,却又正色道:作为唐僧的徒弟,他似乎是不被看见的。他就像默默无闻的普通人,总是挑着行李走在队伍最后,比不上三藏的背景、孙悟空的能力,被八戒的过度,在取经途

的。他就像默默尤闻的普通人, 总是挑着行李走在队伍最后,比 不上三藏的背景、孙悟空的能力、猪八戒的讨喜。在取经途中,他仿佛只是个背景板,存至 好成低,没有专属BGM,甚至在 有自己的名字。但他又是被看自己的名字。但他又是被看自己的名字。但他又是被看到了他的努力,看到了他的努力,看到了做的困境。谁说普通人就不能必有用?谁说普通人就不能必有用?谁说普通人就不能不得看有 只要你像沙僧那样坚持"健身"一直"陪伴",我们,都看得见!而且属于每个人的"成佛"之路并没有那么多的捷径,沙僧不也放弃了捷径最终渡了自己么?何况谁又能笃定成功之路只有一条呢?

我并不能确定学生能理解多少,但却想让他们明白,作为一个"无名之辈",只要你还在努力,就一定会被属于你的"西天"看见。

今年10月1日,我们将迎来中华人民共和国成立75周年,在国庆节即将到来之际,皖西日报小记者用色彩描绘自己对伟大祖国的热爱,以及与祖国共同成长的美好心愿!

#### 霍山县

### 积极开展推普工作

**霍山讯** 近日,霍山县紧紧围绕第27届全国推广普通话宣传的主题,积极开展推普工作,真正使推普工作深入人心。

拓宽宣传渠道,积极营造浓厚氛围。霍山县各语委成员单位、各乡镇以及各级各类学校充分利用各种媒体,通过张贴宣传海报、悬挂推普倡议横幅、设置宣传展板、发放宣传材料以及播放公益广告和宣传视频等丰富多彩的形式,加大宣传力度,拓宽覆盖面,积极营造浓厚的校园氛围和社会氛围。

丰富活动内容,传承中华优秀传统文化。霍山县城关幼儿园开展"古韵意深长·诗意话中秋"主题诗词大会,感知中华民族瑰丽的文化魅力;霍山职业学校运用VR技术设计不同的场景,带领学生进行语言文化之旅,并组织参加经典诵读等赛事活动,充分调动师生使用国家通用语言文字的积极性和主动性。

创新推普形式,增强活动的趣味性,扩大活动覆盖面。该县经济开发区幼儿园开展"爱润开幼·推普倡议"普通话进家庭活动。霍山县城关中心校邀请霍山县电视台资深主持人梅书琼走进校园,为师生们开展主题培训,让师生们体验到学习普通话的乐趣。各乡镇结合"技能霍山"实施工作,将青壮年劳动力普通话培训纳入人力资源社会保障、农业农村、文化旅游等相关培训项目,持续推进"职业技能+普通话"教育培训,全面提高劳动者素质,提升就业技能。

#### 金寨县

## "青蓝工程"为青年教师提灯引路

金寨讯(邻远新)近年来,金寨县着力加强师资队伍的梯队建设,将 "青蓝工程"作为青年教师个人规划和专业发展的有力途径之一,为青年教师成长提灯引路。

金寨县教育关工委始终牢记关工工作的责任和使命,关注青年教师成长,统筹推进"青蓝工程",通过学校教学经验丰富的优秀教师与本校青年教师"一对一"结对指导培养的模式,助力青年教师快速成长,取得显著成效。

2021年,该县教育局启动"青蓝工程"调研,县教育关工委先后深入 铁冲、银山畈、汤家汇、吴家店、仙花等乡镇学校,召开座谈会,走访学校 师生,了解青年教师生活、学习和工作现状,分析解决实际问题,并针对性 提出意见和建议。

2022年起,该县教育局将"青蓝工程"纳入工作计划和工作要点,部署和推进"青蓝工程"。县教育关工委深入全县各乡镇学校,解读"青蓝工程"的意义,指导学校开展"青蓝工程"。为切实加强和改进学校青年教师关心和培养工作的针对性和实效性,1000余名教师参与问卷调查,为相关工作决策提供科学、详实的信息基础。

为支持和吸引青年教师热心从教、安心从教,金寨县还相继出台一系列政策,对新入职的教师进行专门跟岗培训,重点安排中青年骨干教师参加国培计划、省培计划提升研修,常态化开展青年教师基本功大赛、优质课评比、教育信息化六项作品比赛等活动,学校为特岗教师解决住宿问题,配置必备的生活用品等,从生活、学习和专业成长等角度全方位给予保障和支持。2021年以来,全县先后有500余人在省、市、县级各类比赛活动中取得优异成绩。

#### 叶集二院

## 传承中医文化 守护学生健康

本报讯(程度厚)为培养中小学生对中医药文化的兴趣爱好,普及中医药文化和中医养生知识,近日,叶集二院在姚李镇新时代文明实践所引领下,开展"2024年中医药宣传周暨中医文化进校园活动"。二院医护人员在院长卜春风的带领下,"沉浸式"深入姚李初级中学,举办别开生面的中医药文化宣传、中医药体验、中医药炮制等活动。

活动期间,院长卜春风首先为师生们深入浅出地讲述了我国博大精深的中医文化,并结合常见的痘症、水症等利用中医诊疗方法。通过一个个生动的案例,让广大师生了解常见病的防治方法与中医药的基本概念、发展历程以及在现代医疗中的应用。同时,进行健康科普,强调中医药在预防疾病、促进健康方面的重要作用,并介绍一些简单实用的健康小知识。

在专业医师的指导下,学生们动手炮制含有中草药成分的药包。这 些药包不仅美观,还具有防病、治病等功效。学生们用药物器具将中药 材进行碾碎成粉末状、体验中医推拿方法,不仅学到中草药的基本特 性,也感受到中医药文化的深厚底蕴。

小记者 优秀书画 作品选登



小记者 李一瑾/绘



小记者 符懿阳/绘



小记者 毛薪睿/绘 指导老师 李伟伟



小记者 王梦瑾/绘